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Testi pérmban gjithsej 60 pike.
Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.
Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim dhe arsyetim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa 1 2 3 4 5 6 7

Pikét

Kérkesa 8 9 10 1 12 13 14

Pikét

Kérkesa 15 16 17 18 19 20 21

Pikét

Kérkesa 22 23 24 25 26 27 28

Pikét

Kérkesa 29 30 Ky 32 33

Pikét

Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT

T JANGTAE
2o ANETAE

© QSHA 1



1. Supozojmé se tabela e méposhtme paraqet kufirin e mundésive té prodhimit pér njé vend té caktuar.

Mundésité Gruré (ton) Veshje (mijé)
A 0 30

B 1 28

C 2 24

D 3 18

E 4 10

F 5 0
Sa éshté kosto oportune kur kalojmé nga kombinimi B né C? 1 piké
A) 2 njésigruré

B) 4 njésiveshje

C) 24 njésiveshje

D) 28 njésiveshje

2. Cili prej formulimeve té méposhtme éshté i sakté ekonomikisht? 1 piké

A)  Cmimi nuk luan rol informues né ekonominé e tregut.

B) Kosto oportune éshté vlera e té gjitha alternativave té sakrifikuara.

C) Edrejta e pronés private éshté tipar pér sistemin e ekonomisé sé planifikuar.

D) Studimii normés sé papunésisé dhe inflacionit jané probleme makroekonomike.

3. Supozojmé se jemi né tregun e makinave (me karburant) dhe ¢mimi i karburantit rritet ndjeshém. Bazuar né kéto té
dhéna cila prej alternativave éshté e sakté? 1 piké
A) Oferta e makinave do té rritet.

Kérkesa pér makina do té ulet.

Kérkesa pér makina do té rritet.

Makina dhe karburanti jané mallra zévendésues.

B
C
D

4. Nése qeveria rrit masén e subvencionit pér shpenzimet e fermeréve pér blerjen e farérave né prodhimin e drithérave
atéheré brenda vendit: 1 piké

A) oferta e drithérave do té ulet.

B) oferta e drithérave do té rritet.
C) kérkesa e drithérave do té ulet.
D) kérkesa e drithérave do té rritet .

5. Nése njé shités si pasojé e rrities sé nivelit t& cmimit t& produktit me 10% rriti sasiné e ofruar né treg me 20%, né kété
rast themi: 1 piké

Es=2 dhe oferta éshté elastike.
Es=2 dhe oferta éshté joelastike.
Es=0.5 dhe oferta éshté elastike.
Es=0.2 dhe oferta éshté joelastike.

A
B
C
D

6. Gjaté muajve té verés kérkesa pér shérbime akomodimi né hotel u rrit ndjeshém, por oferta nuk ndryshoi. Né kéto
kushte do té kemi: 1 piké

zhvendosie té lakores sé ofertés majtas larté dhe rritje t& cmimit.
zhvendosie té lakores sé kérkesés majtas larté dhe rritje t€ gmimit.
zhvendosie té lakores sé ofertés djathtas poshté dhe ulje té gmimit.
zhvendosie té lakores sé kérkesés djathtas larté dhe rritje t€ ¢gmimit.

soz=
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7. Cila nga format e investimit t& méposhtém éshté mé likuide? 1 piké

A) Investimi né aksione.

B) Investimi né obligacione.

C) Investimi né pasuri t€ paluajtshme.

D) Investimi né depozité bankare pa afat.

8. Greisi punon né kompaniné “ABC “ dhe merr njé pagé prej 120.000leké. Ajo zotéron njé apartament me vleré 8.000.000
leké dhe investoi né bono thesari kété vit nga té cilat mori 25.000 leké né formé interesi. Sa jané té ardhurat nga pasuria
e Greisit pér kété vit? 1 piké

25000 leke
120000 leke
100000 leke
8000000 leke

A
B
C
D

9. Cila prej llogarive t& méposhtme nuk éshté llogari e pasqyrés sé té ardhurave dhe shpenzimeve? 1 piké

A) Kapitali i pronarit.

B) Shpenzime page.

C) Té ardhurat nga shitjet.
D) Shpenzime mirémbajtjeje.

10. Tabela e méposhtme tregon t€ dhéna mbi bilancin e firmés X. Vlera neto e firmés nuk éshté e plotésuar. Duke ditur
barazimin kontabél, cila prej alternativave pérfagéson vlerén e sakté neto té firmés? 1 piké

Aktivet Pasivet

Arka 15000 Llogari té pagueshme 12 000
Llogarité e arkétueshme 30000 Letra tregtare 23000
Inventare 5000 Detyrime korente gjithsej 35 000
Totali i aktiveve korente 50 000 Borxh afatgjaté 15000
Aktivet e géndrueshme 30 000 Vlera neto e firmés XXX

3000 leké

20000 leké
25000 leké
30000 leké

—_— - —

A
B
C
D

11. Autoriteti Kombétar i Ushgimit kontrolloi dhe ndéshkoi disa subjekte pér mungesé etiketimi dhe dokumentacioni pér disa
produkte. Cilin rol pérmbush shteti né kété rast? 1 piké

Stabilizimi i ekonomisé.
Ruajtja e konkurrences.
Mbrojtja e konsumatoréve.
Rishpérndarija e té ardhurave.

A
B
C
D

12. Né buxhetin e geverisé pér vitin 2024 u planifikua té rriten pagat e disa kategorive punonjésish si mésues, polic, mjek
etj. Né kété situaté kemi té béjmé me rritje té: 1 piké

pagés minimale.
pagés maksimale.
shpenzimeve korente.
shpenzimeve kapitale.

soz=
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13.

Cili nga rastet e méposhtme pérfshihet né llogaritien e GDP-s&? 1 piké

Vlera e njé mobilje te re té tregtuar.

Vlera e mallrave té prodhuara nga ekonomité ilegale.

Mésimi i pianos & Ema mori né shtépi nga motra e saj.

Bursa e studimit e dhéné ndaj studentéve mé rezultate té larta.

A
B
C
D

14. Punézénie e ploté nuk do té thoté qé norma e papunésisé éshté zero. Cilat jané dy format e papunésisé gé jané té

15.

16.

17.

18.

19.

20.

pashmangshme dhe pérfagésojné papunésiné natyrore? 1 piké

A) Papunésia friksional dhe ciklike.

B) Papunésia ciklike dhe sezonale.

C) Papunésia strukturore dhe ciklike.

D) Papunésia friksionale dhe strukturore.

Né Gjermani gjaté vitit 1923 niveli i gmimeve u rrit né 1.300.000.000.000 heré. Né kété situaté kemi té béjmé me: 1 piké

deflacion.
hiperinflacion.
inflacion galopant.
inflacion i moderuar.

Sozm=

Vjosa sapo éshté diplomuar né degén e ekonomisé dhe ka 1éné takim me njé kompani té telefonisé celulare pér
interviste pune. Né cilén formé papunésie bén pjesé Vjosa, derisa té€ punésohet? 1 piké

Papunési ciklike.
Papunési sezonale.
Papunési friksionale.
Papunési strukturore.

A
B
C
D

Vendet me nivel té ulét té prodhimit duhet t&¢ mbrojné dhe inkurajojné prodhimet vendase nga konkurrenca e huaj. Cili
prej veprimeve t€ méposhtme NUK shérben si barrieré tregtare né mbrojtje t€ prodhimit vendas: 1 piké

vendosja e embargove.

hegja e kuotave doganore.

vendosja e tarifave doganore.

rritia e subvencioneve pér prodhimet vendase.

coz=

Pérgjegjésia sociale pérkufizohet si detyrimi i njé biznesi pér té: 1 piké

A) mbrojtur mjedisin.

B) dhuruar fonde pér shiresat né nevojé.

C) béré vepra té mira pér punonjésit dhe né shogéri.

D) maksimizuar efektet pozitive dhe minimizuar efektet negative té vendimeve.

Cila prej alternativave te méposhtme pérfagéson zhvillimin e produktit né njé sipérmarrje? 1 piké

A) Pérmirésimi i njé produkti ekzistues.

B) Vetém krijimi i njé produkti té ri, por jo pérmirésimin e tij.

C) Vetém krijimi i njé shérbimi té ri, por jo pérmirésimin e ij.

D) Krijimi i njé produkti apo shérbimi te ri ose pérmirésim i njé produkti apo shérbimi ekzistues.

Buxheti personal pérkufizohet si: 1 piké

plan financiar mbi t€ ardhurat dhe fitimet e periudhés pasardhése.
plan financiar mbi kostot dhe shpenzimet e periudhés pasardhése.
regjistrim real i t& ardhurave dhe shpenzimeve té periudhés aktuale.

A
B
C
D) plan financiar mbi té ardhurat dhe shpenzimet e periudhés pasardhése.

_— - —
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21.

22,

23.

Mé 1976 Shqipéria sanksionoi né Kushtetutén e re eliminimin e pronésisé private mbi tokén dhe transformimin e saj né
proné shtetérore. 2 pike

Cili sistem ekonomik ekzistonte né Shqipéri né até kohé?

Kush i kthente pérgjigje tre pyetjeve bazé té ekonomisé né até kohé?

Tabela e méposhtme paraqet kérkesén dhe ofertén pér printera te markés XX né njé piké shitje.
Cmimi (né euro) Sasia e kérkuar (copé) | Sasia e ofruar (copé)

320 550 100

340 500 200

360 450 300

380 400 400

400 350 500

420 300 600

Bazuar né kéto té dhéna:
4 pike
Pércaktoni gmimin ekuilibér.

Pércaktoni sasiné ekuilibér.

Si pasojé e uljes sé ¢mimit t& markave té tjera té printerave sasia e kérkuar e markés XX u ul me 150 copé pér ¢do nivel
¢mimi. Pércaktoni né kété rast ¢mimin e ri ekuilibér?

Paraqisni situatén grafikisht.

Njé institucion i arsimit privat rriti tarifén e arsimimit nga 200.000 leké pér nxénés né 220.000. Si pasojé numri i
nxénésve qé kérkuan pér t'u regjistruar pér vitin e ri shkollor ndryshoi nga 280 njé vit mé paré né 240 kété vit.
Né bazé té kétyre té dhénave: 3 piké

Llogarisni pérgindjen e ndryshimit té sasisé sé kérkuar.

Llogarisni elasticitetin e kérkesés né lidhje me ¢gmimin né kété situaté.

Bazuar né vlerén e elasticitetit, ¢faré mund té themi pér kérkesén né kété rast?
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24. Andi dhe lliri sapo kané marré licensén si avokaté dhe po mendojné té hapin njé¢ zyré t& pérbashkét né formé
bashképronésie. Evidentoni dy avantazhe dhe njé t€ meté pér kété formé biznesi.
3 piké
Avantazh

Avantazh

E meté

25. Njé kompani gé vepron né fushén e prodhimit t& tekstileve me cilési té larté, konkretisht kémisha pér meshkuj, llogariti
qé kostot e saj fikse gjaté njé muaji ishin né vierén 1.000.000 leké. Kosto e materialeve t€ tjera t€ ndryshueshme si
shpenzimet pér copat, fuginé punétore, energjiné elektrike etj., pér njési produkti (AVC) shkonin né vlerén 3000 leké.
Kompania gjaté njé muaji prodhoi 500 kémisha.

4 piké

Llogarisni koston fikse mesatare pér kété produkt.

Llogarisni koston totale t€ ndryshueshme.

Llogarisni koston totale mesatare (koston pér njési) pér kété produkt?

Né kushte té tjera t& pandryshueshme nése firma do té prodhonte 400 kémisha né muaj, sa do té ishte kosto pér njési e
produktit?

26. Tabela e méposhtme pasqyron sasité e prodhimit, koston totale dhe ¢mimin pér ¢do nivel prodhimi té njé firme. Firma
shet produktin me ¢mimin 10 leké/njési.

Sasia (Q) 0| 1 2 3 4 5 6 7

Cmimi (P) 10 {10 | 10 | 10 | 10 10 10 10

Kosto totale (TC) 12 | 27 | 40 | 52 | 59 68 78 93 -
3 piké

Né cilén strukture tregu vepron firma?

G’ sasi produkti duhet té prodhojé firma pér t€ maksimizuar fitimin?

Llogarisni fitimin ose humbjen pér nivelin e sasisé fitim maksimizuese.
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27.

28.

29.

30.

Emigracioni i shqiptaréve né Greqi gjaté periudhés postkomuniste u rrit shumé. Njé pjesé e madhe e té emigruarve u
punésuan né sektorin e bujgésisé. Né kushte té tjera té pandryshueshme:

3 piké
Cfaré ndodhi me ofertén e punés né sektorin e bujgésisé né Greqi?

Pércaktoni si ndryshoi niveli i pagave né po kété treg né Greqi.

Paraqisni grafikisht ndryshimin né tregun e punés né sektorin e bujgésisé né Greqi.

Ema i ka té ardhurat mujore 100.000 leké ndérsa Edlira 80.000 leké. Té dyja paguajné taksé pasurie respektivisht 5000
leké dhe 4000 leké. Bazuar né kéto té dhéna: 3 piké

Llogarisni sa éshté norma e taksés sé pasurisé e shprehur né pérqindje kundreijt té ardhurave pér Emén.

Llogarisni sa éshté masa e taksés sé pasurisé e shprehur né pérqgindje kundrejt té ardhurave pér Edlirén.

Me ¢faré takse kemi té béjmé né kété rast proporcionale, progresive apo regresive?

Paraja elekironike né formén e llogarive bankare dhe kartave po zévendéson gjithnjé e mé shumé parané monedhé e
kartémonedhé. Pércaktoni tre funksione gé kryen kjo formé paraje. 3 piké

Njé nga metodat mé té pérdorura pér llogaritien e produktit te brendshém bruto éshté metoda e shpenzimeve. Listoni tre
elementé gé marrin pjesé né llogariten e GDP-sé me metodén e shpenzimeve, pérveg vierave t€ shpenzimeve
qeveritare (G): 3 piké
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31.

32.

33.

Né mars 2022 norma bazé e interesit € caktuar nga Banka e Shqipérisé ishte né masén 1%. Banka e Shqipérisé rriti
gradualisht normén bazé té interesit dhe né Dhjetor 2023 norma arriti shifrén 3.25%. Bazuar né kéto t€ dhéna zyrtare
nga Banka e Shqipérisé, argumentoni: 3 piké

Me cilén politiké stabilizuese kemi t& b&jmé né kété situaté?

Cilin objektiv makroekonomik kérkon té arrijé Banka e Shqipérisé né kété rast?

Cfaré efekti mund té keté né prodhimin e brendshém bruto (GDP) ky veprim i Bankés sé Shqipérisé?

Aida sapo éshté punésuar né departamentin e marketingut né njé kompani farmaceutike. Listoni tri aftési té
réndésishme qé do ta ndihmojné até pér té pasur sukses né puné dhe pér té ndértuar marrédhénie bashképunimi me té
tierét. 3 piké
1)

2)

3)

Pas disa vitesh puné si menaxher shitiesh Sokoli ka vendosur t€ keté sipérmarrjen e tij private. Sugjerojini Sokolit tre
elementé té njé biznesi té suksesshém. 3 piké
1)

2)

3)
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